

Companies insight

产能过剩验出各公司“成色” 关铝股份两连亏为“剩铝”所累

记者 阮晓琴 编辑 李小兵

受行业产能过剩影响,关铝股份2009年预计亏损7.4至7.6亿元,每股收益亏损约1.13至1.16元。2008年,关铝股份亏损49802万元。这表明2009年关铝股份亏损呈扩大之势。

在国务院10月份下发的《贯彻落实国务院批转发展改革委等部门关于抑制部分行业产能过剩和重复建设引导产业健康发展若干意见的通知》中,电解铝与钢铁、水泥、平板玻璃、煤化工、多晶硅、风电设备、船舶船台等一起,被列入产能过剩行业。在有色金属中,电解铝是唯一被列入产能过剩的品种。

产能过剩往往与企业赢利能力下降连在一起。2009年,很多行业强劲反弹,但电解铝行业因为产能过剩,日子仍然不好过。从已经公布的预告来看,最大的铝业公司中国铝业2010年1月19日公告,经初步测算,预计公司2009年全年的综合净利润将为亏损。中国铝业称,铝价于2009年上半年低位运行,同时,公司产能

利用率处于较低水平,下半年随着经济形势的逐渐回暖,亏损势头得到了有效遏制,但依然无法弥补2009年上半年的亏损。

关铝股份称,2009年,电解铝价格大幅下跌;电价同比增加;市场需求萎缩;公司部分生产线停产;年底4万吨电解铝生产线重新启动,前期成本较高;联营企业山西华圣铝业有限公司上年度盈利但今年出现亏损,运城关铝热电有限公司出现亏损,导致投资收益大幅减少。

沪深两市电解铝上市公司共10家。目前,已发布预告并且亏损的除上述两家公司,还有金马集团。金马集团控股子公司眉山启明星铝业公司2009年1-8月电解槽全部停产,该公司亏损,致使金马集团2009年度出现亏损。但是,中铝和金马2008年均盈利。焦作万方、新疆众和、宁波富邦2009年预告均预盈。

截至前三季度,关铝股份总资产26.91亿元,非流动资产及存货20.5亿元;流动负债合计19.25亿元,其中,短期负债11.48亿元,应付账款和应付票据6.26亿元,偿债能力可见一斑。

关铝股份注册地在山西运城,第一大股东为中国五矿集团,其持1.95亿股,占总股本29.9%。



闲钱不少 投资收益颇丰 博晖创新“转板”梦碎或因“不差钱”

记者 吴正懿 编辑 李小兵

作为新三板转投创业板的第一家公司,北京博晖创新光电技术股份有限公司IPO意外被否。资料显示,报告期内,博晖创新的主营业务发展较稳健,止步创业板的症结或是因其存款充裕。过去几年间,公司一直利用“闲钱”打新股、国债回购,甚至涉足房地产。

预披露材料显示,博晖创新主营临床医疗检测系统产品,本次拟公开发行2560万股,发行后总股本1.024亿股,募集资金2.93亿元拟投向综合研发基地建设工程项目。2007年2月,博晖创新在新三板挂牌,去年8月递交创业板IPO申请,是继北陆药业之后第二家上市的新三板公司。

意外的是,经过新三板“初试”的博晖创新,却未获创业板发审委“放行”。业内人士分析,博晖创新存款充裕且无银行借款,很可能是其IPO遭否的主因。

2007年至2009年,博晖创新实现归属母公司所有者的净利润分别为2472万元、3985万元、2591万元,照此计算,公司09年度净利润下滑约35%。但扣除非经常性损益后,其净利润分别为1695万元、1965万元、2566万元,业绩增长稳健。同时,博晖创新主营业务

的综合毛利率高达75%,显示出较强的盈利能力。

从招股书看,博晖创新现金流充裕。2007年-2009年,公司经营活动现金流净额分别为2094万元、1604万元、2279万元;货币资金分别为477万元、7030万元、6538万元。报告期内,公司几乎没有向银行借款。与新华医疗等5家可比上市公司的对照也显示,博晖创新的资产负债率大大低于上市公司平均水平。

由于“闲钱”多,博晖创新此前四处投资,并显现不俗的财技。2005年,公司斥资4510万元合作开发乌海滨河新区改造项目;2006年至2009年9月,公司一直利用闲置资金进行新股申购、国债回购;2007年,投资3126万元购买中诚信托计划产品。2007年,博晖创新投资收益476万元,其中新股申购、国债回购等短期投资收益315.67万元。2008年,公司投资收益达2383万元,其中信托产品投资收益约2287万元,超过当年度净利润的一半。

随着博晖创新“转板”失利,通过新三板市场购入公司股份的股东,也丧失资本增值的机会。资料显示,从2008年至2009年7月24日,共有9名自然人以不高于6元/股的价格购入博晖创新股份,其中何晓雨持股已高达110.88万股。

观点

H股公司收购内地金矿成风 信贷受控考验收购方现金流

记者 魏梦杰 编辑 李小兵

H股上市公司收购内地金矿忽成风气。自1月25日至1月28日的四天中,每天至少有一家上市公司宣布收购内地金矿。

1月25日招金矿业的公告拉开了本周内H股公司收购内地金矿大戏的序幕。招金矿业发布公告称,公司已与辽宁省凤城市政府签署协议,公司将参与当地主要黄金企业白云金矿的改制,并组建新公司,招金持股不少于51%。本次为了获取白云金矿超过51%的股权,招金矿业将投资1.5亿至2亿港元,使白云金矿的日生产规模由400吨提高到1000-2000吨。同时,公司还获得了当地的探矿权。

紧接着的是中盈国金资源,1月26日公司宣布,以1.67亿港元收购GSI公司全部权益及股东贷款。GSI持有位于内蒙古自治区敖汉旗沟梁镇面积约2.0732平方公里的金矿,预计日均选矿能力可达1000吨。

1月27日,收购潮流入佳境。绿色环球资源宣布,以3970万港元收购蒙古大地公司全部权益。蒙古大地公司为两个蒙古砂金矿之勘探许可持有人,所涉砂金矿的总采矿面积约2003公顷。

1月28日更是上演双雄会。先是悦达矿业公告称,公司正与一名独立第三方磋商,可

能收购中国安徽省境内一个处于探矿及采矿阶段的蕴含黄金矿藏的矿场。再是中国贵金属股价急升近两成,只因市场传言公司正与一名独立第三方就订立框架协议进行磋商,可能在内地收购金矿资产。

对于H股上市公司收购内地金矿消息频出,上海大陆期货分析师施梁表示,黄金的抗跌性不言而喻,黄金矿产储备由此成为各方争夺的焦点。各大机构预测新年黄金走势时普遍认为,2010年黄金价格将稳固在1000美元上方,最为乐观的巴克莱银行甚至认为金价将挑战1500美元。施梁认为,在此前提下各公司抢占先机争夺金矿已是必然。

然而也有市场人士认为,收购在操作上存在一定风险。在国家控制信贷增量的背景下,收购事宜还应谨慎为好。该市场人士向记者表示:若算上收购双方接触的时间,这批公司应该是在金价触及历史高点之前便开始着手收购事宜。鉴于当时的信贷形势与现在相比已有所不同,任何收购行为都将考验公司的现金流状况。

记者查阅了以上四家公司2009年中报所披露的现金流状况。账面最为宽松的是中盈国金资源,期末银行结余及现金为2.98亿港元。另外三家公司悦达矿业、绿色环球资源和中国贵金属依次有9739.7万港元、1987.8万港元和1516.1万港元。

公司简讯

业绩预告

宝钢股份 2009年度亏损13-17亿元,净利润同比下降200%以上。
华能国际 预计2009年度归属于公司股东的净利润同比上升100%以上,实现扭亏为盈。
上海电力 预计2009年全年业绩扭亏为盈,实现归属于上市公司股东的净利润为3.82亿元。
五矿发展 预计2009年实现净利润同比减少50%以上。
啤酒花 预计2009年度归属母公司净利润同比减少50%-80%左右。
*ST建通 预计2009年度将盈利。
联美控股 预计2009年度每股收益超过0.21元,归属于上市公司股东的净利润同比增长200%以上。
海南航空、海航B股 预计2009年业绩将扭亏为盈。
ST有色 预计2009年度实现归属母公司所有者的净利润同比约增长100%至150%。
ST昌鱼 预计2009年度为亏损。
亿利能源 预计2009年度业绩与去年同期相比扭亏为盈。
西水股份 预计2009年度实现归属母公司的净利润将同比增长1170%左右。
维维股份 预计2009年归属于母公司的净利润同比增长300%以上。
*ST中农 截至本公告日,公司2009年的业绩仍存在不确定性。
巢东股份 预计2009年1月1日至2009年12月31日全年业绩实现扭亏为盈。
振华重工、振华B股 预计2009年全年实现的归属于母公司所有者的净利润同比下降60%-70%。
西藏天路 预计2009年1-12月归属母公司所有者的净利润同比上升850%左右。

澳柯玛 预计2009年度实现归属母公司所有者的净利润较2008年度同比增长在200%以上。
ST珠峰 预计2009年度将盈利。
敦煌种业 预计2009年度实现的归属上市公司股东的净利润同比增长80%以上。
华微电子 预计2009年全年实现净利润与上年同期相比减少40-60%左右。
通葡股份 预计2009年全年公司业绩将出现亏损。
五洲交通 预计2009年度实现归属母公司所有者的净利润较2008年度增长50%以上。
海越股份 预计2009年度净利润将扭亏为盈,盈利约为22,000-23,000万元。
华纺股份 预计2009年度业绩亏损。
赛马实业 预计2009年度归属母公司所有者的净利润同比增50%以上。
宝钛股份 预计2009年1-12月归属母公司的净利润将同比降90%以上。
风神股份 预计2009年1至12月份实现净利润30,000万元-32,000万元。
*ST香梨 预计2009年度扭亏为盈。
ST筑信 预计2009年度仍亏损。
方大炭素 预计2009年归属于上市公司股东的净利润同比下降70%以上。
华阳科技 预计2009年度将出现盈利。
中国软件 预计2009年年度未经审计的归属于上市公司股东的净利润同比下降50%以上。
北海国发 预计2009年全年净利润将出现大幅亏损,亏损金额预计1.3亿元左右。
八一钢铁 2009年度业绩快报:基本每股收益0.14元;全面摊薄净资产收益率3.62%;每股净资产3.77元。
永生投资、永生B股 预计2009年度

归属上市公司股东的净利润累计为负数。
S*ST万鸿 预计2009年净利润与上年同期相比下降80%左右。
南京医药 预计2009年1-12月归属上市公司股东的净利润较2008年全年增长50%以上。
ST金瑞 预计2009年度实现扭亏为盈。
江苏索普 预计2009年度同比扭亏为盈,净利润总额约为2500万元左右。
西藏旅游 预计2009年度归属上市公司股东的净利润为正值。
SST天海、ST天海B 预计2009年度全年业绩亏损。
新钢股份 预计2009年归属上市公司股东的净利润同比减少50%以上。
ST宜纸 预计2009年度将出现严重亏损。
广电网络 预计2009年度归属上市公司股东的净利润同比增长70%左右。
ST洛玻 预计2009年年度实现归属上市公司股东的净利润将为亏损。
大成股份 预计2009年度将实现盈利。
ST湖科 预计2009年度业绩亏损。
合肥三洋 预计2009年年度累计销售收入比去年同期增长80%以上,净利润比去年同期增长约80%以上。
ST建机 预计2009年度业绩为亏损,累计亏损额度在2300万元左右。
广汽长丰 预计2009年度实现归属上市公司股东的净利润同比减少50%以上。
太平洋 2009年度业绩快报:基本每股收益0.27元;净资产收益率22.71%;每股净资产1.188元。
中国人寿 预计2009年度归属公司股东的净利润较2008年同期业绩增长

50%以上。
大唐发电 预计公司2009年度全年合并报表归属于公司股东的净利润将比去年同期公司的净利润(经重述)增长120%以上。
世纪星源 预计2009年度净利润约-3000万元。
沙河股份 预计2009年度净利润约800-850万元,增长50%-100%。
*ST大通 预计2009年度净利润约2100万元,下降50%以上。
农产品 预计2009年度净利润约10,000万元,增长50%-100%。
长城电脑 预计2009年度净利润约35000万元-39000万元,调整后)增长1612.79%-1808.54%。
ST泰菱 业绩预告修正:2009年度净利润-1100至-1400万元。
汇通集团 预计2009年度净利润-7500万元-9500万元。
粤电力A 预计2009年度合并报表归属于母公司所有者的净利润约11至11.5亿元,增长3695.72%-3868.25%。
吉林制药 预计2009年度净利润亏损约4300万元左右。
湖南投资 预计2009年度净利润约10800万元,增长:150-200%。
威孚高科 预计2009年度归属上市公司股东的净利润约3.1亿元-3.8,680万元,增长50%-100%。
友利控股 预计2009年度净利润约1800万元至2800万元,下降66.19%-78.26%。
金马集团 预计2009年度净利润约-990万元。
西安旅游 预计2009年度净利润约150万元-350万元,下降67%-86%。
如意集团 预计2009年度净利润约4485万元,约增长1350%-1400%。
攀钢钢钒 预计2009年度归属于母

公司所有者的净利润约-14亿元。
风华高科 业绩预告修正:2009年度净利润4500万元-5000万元。
经纬纺机 预计2009年度归属上市公司股东的净利润约-6000-9000万元,下降332%-448%。
南风化工 预计2009年度净利润约-48,000万元,下降6500%。
太原刚玉 业绩预告修正:2009年度净利润约800万元,增长300%。
ST锦化 预计2009年度净利润约-49331万元。
天音控股 业绩预告修正:2009年度净利润约28,000万元-30,520万元,增长100%-120%。
新希望 预计2009年度净利润约34,300万元-37,000万元,增长50%-62%。
云南铜业 预计2009年度归属母公司的净利润约36,000-43,200万元。
春晖股份 预计2009年度净利润约-7000万元。
大庆华科 2009年度业绩快报:基本每股收益0.22元;每股净资产3.61元;净资产收益率6.02%。
鑫富药业 2009年度业绩快报:基本每股收益0.15元;每股净资产4.14元;加权平均净资产收益率4.62%。
登海种业 修正后的预计业绩:预计2009年度归属母公司所有者的净利润在9000万元至9500万元之间。
云南盐化 修正后的预计业绩:预计公司2009年度归属于公司股东的净利润为1900至2400万元。
恒宝股份 2009年度业绩快报:基本每股收益0.3201元;每股净资产1.85元;加权平均净资产收益率18.34%。
东华科技 修正后的预计业绩:预计2009年度归属母公司所有者的净利润同比增40%-60%。
宏达经编 2009年度业绩快报:基

热话题

价格回升逾五成 平板玻璃公司“放卫星”

记者 应尤佳 编辑 李小兵

方兴科技近日在资本市场极为惹眼。虽然大盘连续走弱,但方兴科技最近三日却一路上涨,且上涨幅度超过20%。而今日,公司更是“透”出了一个诱人的信息:预计2009年全年归属于上市公司股东的净利润同比增长700%以上。

记者发现,在这种种惊喜的背后,隐藏的是平板玻璃行业性的机遇。平板玻璃自2009年下半年迎来一段景气周期后,不仅是方兴科技,行业内的上市公司或可全线获益。

中投证券的研究员罗泽兵告诉记者,在此前的一轮产能扩张之后,2008年底国家调控平板玻璃产量,相当一部分平板玻璃生产线停产。由于这一产业的初期投入周期长,投入成本高,因此到了2009年年中,平板玻璃的需求缺口逐步显现,行业的反转特征比较明显。

民族证券的研究报告显示,虽然2009年平板玻璃行业景气度回升,但受房地产需求低迷的影响,2009年玻璃产量增速缓慢,前11个月产量同比增长仅为2.2%。受益于近20%玻璃窑停产带来的供给减少,玻璃库存持续下滑,供需情况逐步回暖,11月玻璃价格自年初低点涨幅约55%,到达2007年11月的前期高点。而12月份,价格还在继续上涨。

在平板玻璃行业,工信部的行业导向非常重要。工信部早在2007年9月就提出了《平板玻璃行业准入前提》,此后这一政策导向便一直延续至今。2009年9月份以来发改委、工信部又密集出台一系列政策。就在前不久,工信部还发文提出《平板玻璃行业准入公告治理暂行办法》,断绝了部分未达标企业的信贷可能。

实际上,这一系列政策为那些达到准入标准的上市公司提供了良好的契机,业内不少研究员都认为,这对各家玻璃行业的上市公司来说有不少好处。比方说,限制产能形成的需求缺口使得瑞泰科技的生产线恢复生产,增加了公司的产销量。而另一方面,限制准入又在为一些大公司扫除扩产障碍。以南玻A为例,公司平板玻璃产能快速扩张,根据规划,公司未来还将在吴江新建两条线,总产能达到270万吨。

就是在这样的背景下,不少上市公司似乎已到了丰收时刻。南玻A此前曾经修正过公司的业绩预告,这家玻璃行业内的大公司2009年净利润约8亿元至8.5亿元,同比增长竟可达90%至102%。该公司也表示,业绩修正是由于平板玻璃产业经营业绩好于预期。

不过值得注意的是,虽然去年下半年以来平板玻璃价格一路上升,但是随着供需关系的平衡,这种上升速度在2010年是否还能维持仍有疑问。罗泽兵认为,虽然目前还很难看清2010年全年走势,但是平板玻璃价格有可能会稳中有降。